
• MIRCEA GHIŢULESCU 

Competitie , 

Caracterizindu-sP prin cultivarea unui 
rc•pertoriu de calitate, atent la examina
J'Pa problematicii spPCifice omului con
tl'poran, in raporturile sale complexe şi 
multiple cu actualitatea, prezenţa teatre
lor profesioniste in Festivalul naţional 
.. Cintarea României" s-a dovedit esenţială 
pentru situarea activităţii lor intr-o per
manentă stare de emulaţie şi competi
tivitate. 

Prin importantele obiective pe care şi 
le-a propus, ca şi prin amploarea sa na
ţională şi caracterul său de continuitate 
spirituală, festivalul a oferit, de-a lungul 
celor cinci ediţii care s-au succedat, şi 
oferă In continuare nu numai cadrul com
petiţional, ci şi dispozitivul axiologic ne
cesar pentru dreapta cumpănire a con-
11ribuţiel literaturii dramatice şi a tea
trului contemporan la intretinerea clima
tului de creaţie specific zilelor noastre. 
In interiorul acestei ample şi stimulative 
competiţii naţionale, cunoscutele reuniuni 
şi colocvii "tematice" (organizate de Con
siliul Culturii şi Educaţiei Socialiste, Aso
ciaţia oamenilor de artă din instituţiile 
teatrale şi muzicale, in colaborare cu 
autorităţile culturale locale şi cu teatrele 
din Braşov, Birlad, Botoşani, Craiova, 
Galaţi, Piatra Neamţ, Timişoara) şi-au 
consolidat prestigiul de care se bucurau 
şi au favorizat, in ultimele două decenii, 
o considerabilă lărgire a cercului de inte
res in jurul teatrului, printre cele mai 
diverse categorii de spectatori. Stau măr
turie, dincolo de orice statistici sălile 
adeseori neincăpătoare ale teatreior im
plicate in aceste veritabile competiţii tea
trale ale calităţii, ale eficienţei educative. 

Este meritul cert şi incontestabil al 
a.cestui unic şi original sistem competi
ţional - ale cărui structuri sint ele in
sale, in continuă transformare şl perfec
ţionare - de a fi determinat o generală 
resurecţie a energiilor creatoare ale in
tregii ţări, o neingrădită incredere in 
forţele proprii, prielnică salturilor cali
tative, mai ales in activitatea unor colec
tive ce păreau şi se simţeau pină mai ieri 
marginalizate, realizindu-se practic des-
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centralizarea vieţii teatrale, apariţia unor 
noi şi importante centre ale acesteia, in 
afara capitalei. 

Simpla privire asupra palmaresului ce
lei de-a cincea ediţii a festivalului, cit 
şi asupra distincţiilor oferite de amin
titele reuniuni "de profil", dovedeşte că 
noul sistem competiţional a inlesnit ac
cesul la performanţă, aducind in prima 
linie, alături de teatre de prestigiu recu
noscut din Bucureşti şi din marile oraşe 
ale ţării, şi aşa-numitele "teatre de pro
vincie", ale căror disponibilităţi creatoare 
fuseseră multă vreme subestimate şi "re
gionalizate". 

Concentrindu-se in exclusivitate asupra 
spectacolelor cu 'piese româneşti originale. 
printr-o substanţială actualitate (deşi -
reluăm o observaţie mai veche - marele 
nostru repertoriu clasic va trebui să-şi 
găsească locul de cinste ce i se cuvine), 
Festivalul naţional "Cîntarea României" 
a contribuit in bună măsură la afirmarea 
valorilor literaturii dramatice contempo
rane, la consacrarea unor opere, Ia diver
sificarea investigaţiei tematice şi stilistice 
pe care dramaturgia o Intreprinde in 
viaţa societăţii româneşti de astăzi. 

Pe itinerariile "Cîntării României" 
ne-am intilnit de cele mai multe ori cu 
nume şi opere de prestigiu ale momentu
lui literar actual. Piese de Paul Everac 
(Cartea lui Ioviţă, la Sibiu), D. R. Popescu 
(Paznicul de la depozitul de nisiP, in două 
versiuni scenice la fel de expresive, la 
Craiova şi Iaşi, Piticul din grădina de 
vară la Piatra Neamţ), Tudor Popescu 
(0 dragoste nebună, nebună, nebună ... , 
la Timişoara, Un suflet romantic, la Re
şiţa, Lunga poveste de dragoste, Ia Petro
şani), Dumitru Solomon (Soldatul şi fi
lozoful, la Timişoara) au constituit de 
cele mai multe ori suportul unor spec
tacole de calitate, dovedind incă o dată 
că nu poate exista un bun teatru naţional 
fără o dramaturgie naţională de valoare. 

Important este că aceste lucrări şi a
ceşti autori există, oferind o temelie trai
nică spectacolului românesc contemporan. 
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